

2024年第6期 (4.16-4.30)

总第 22 期

上海大学马克思主义学院《半月志》,以半月为单位,真实记录学院新闻事件,讲好上大马院故事,传递正向能量,呈现学院发展新动态。

项目信息

- ◆ 学院**张富文**教授的国家社科基金一般项目"新时代以人民为中心的发展思想研究(19BKS138)"顺利结项。
- ◆ 学院**艾慧**副教授的教育部人文社会科学研究规划项目"农民工市民化利益权衡及财政补贴支付的合理化区间研究(17YJA790001)" 顺利结项。

半月资讯

4月17日,下午,为深入学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,加强青年马克思主义者的理论修养和实践能力,提高学生时政宣讲团队的理论水平和宣讲效果,上海大学马克思主义学院"青马之声"时政宣讲团 2024年集体备课会在宝山校区东区 2 号楼 208 室圆满举行,马克思主义学院教授、博导校党委教师工作部副部长张富文,马克思主义学院青年教师李大山、管坤,马克思主义学院团委副书记谢德连参与指导,9组宣讲小分队

主编: 刘 锦 责任编辑: 陈奕雯 本期编辑: 陈奕雯

-1-

代表依次作说课展示。

4月19日,上午,中共党史学会副会长、中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、原中央党史研究室副主任李忠杰教授,应邀来我校在上海大学马克思主义理论"上大讲坛"暨党史党建·名师讲坛上作题为"如何做一位优秀的马克思主义青年学者?"专题报告。马克思主义学院班子成员、师生代表近百人参加报告会。本次讲座同时作为马克思主义学院2024年4月教职工集体政治理论学习。讲座由马院副院长、中共党史党建研究院执行院长高立伟教授主持。

4月19日,上午,上海大学四川招宣组召开2024年招生政策培训暨工作推进会。招宣组组长、马克思主义学院党委书记王国建,副组长、党委副书记张印兰,以及招宣组部分成员出席会议。会议由王国建主持。

4月19日,上海大学马克思主义学院学生会在东区 2 号楼 208 会议室举办了"研途领航,未来无限"——无问西东"聊天室第十七期活动。本期活动邀请到了哲学系 22 届本科毕业生闫文淼、周怡,23 级马克思主义理论专业硕士研究生杨芯懿,23 级民商法专业硕士研究生张迪和华盛顿大学 22 级数学系本科生王宇琦 5 位学姐学长针对同学们关注的考研、保研、出国等,以榜样为力量,交流分享,指点迷津。活动由马克思主义学院学生会主席团成员金海莉主持,辅导员黄丽娜及 20 余名本科同学参与了此次经验分享交流会。

主编: 刘 锦 责任编辑: 陈奕雯 本期编辑: 陈奕雯

4月26日,下午,秋白大讲堂第六讲"人工智能到底将给我们带来什么"在宝山校区J楼102教室顺利举行。本次讲堂由上海大学马克思主义学院教授、博导王天思主讲,马克思主义学院承办,秋白书院、马克思主义学院师生代表近200人参加。讲座由马院党委副书记、副院长张印兰主持。

4月26日,为深切缅怀李大钊先生,传承革命先辈遗志,庆祝党支部成立两周年,上海大学马克思主义学院守常党支部召开了"守常精神照耀前行路·支部双年再启新征程"主题党日活动。党支部各成员通过阅读书籍、收听讲座,探寻守常精神的深刻内涵。在主题党日活动中,支部成员观看了《觉醒年代》并交流分享了心得体会,缅怀李大钊先生,畅谈鸿鹄之志。

4月26日,"新时代·新使命·新青年:大历史观视域下中国式现代化进程与中华民族现代文明"学术研讨会暨上海市中共党史学会第二届青年论坛在上海大学举办。本次会议由上海市中共党史学会、上海大学、上海中共党史人物研究中心联合主办,上海大学马克思主义学院、中共党史党建研究院、教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目"伟大建党精神研究"课题组等单位共同承办。会议采取线上线下相结合的方式,共有约150名来自各地的青年学者、专家参会。上海大学马克思主义学院党委书记王国建主持开幕式。

4月26日,马克思主义学院2024年第一期"导师下午茶"(哲学专场)在学院103室顺利举办。马克思主义学院党委副书记、纪委

-3-

书记张高峰,学院党委副书记、副院长张印兰,学院挂职副院长、哲学系主任刘小涛,哲学系副主任杨丽、曾海龙,学院团委书记、本科生辅导员黄丽娜以及刘友古、张艳芬、鲍建竹、关山彤、庞聪等哲学专业全程导师代表参与了此次活动。活动由张高峰主持。

4月28日,下午,上海大学青年马克思主义理论研习会"真理之光信仰之源"系列专项读书会第十六期"青春与未来,筑梦职业路"之读马克思《青年在选择职业时的考虑》在宝山校区东区2号楼208会议室顺利举行。上海大学青年马克思主义理论研习会"真理之光信仰之源"系列专项读书会第十六期"青春与未来,筑梦职业路"之读马克思《青年在选择职业时的考虑》在宝山校区东区2号楼208会议室顺利举行。

新书推介

◆ 学院**任帅军**副教授著的《<神圣家族>与历史唯物主义的形成》 于 2024 年 3 月由社会科学文献出版社出版。



《神圣家庭(或对批判的批判所做的批判)——驳布鲁诺·鲍威尔及其伙件》是马克思、恩格斯批判思辨唯心主义和论述历史唯物主义的重要理论著作。这是他们首次合作、生前定稿和公开发表的著作,它不仅通过批判思辨唯

主编: 刘 锦 责任编辑: 陈奕雯 本期编辑: 陈奕雯

-4-

心主义使当时的德国思想界大受震动,成为锻造历史唯物主义"新世界观"不可或缺的重要环节,而且开启他们长达 40 年的共同事业和伟大友谊。本书从文本比较视域探究《神圣家族》在历史唯物主义形成中的地位、价值和意义,分别从历史唯物主义的重要原理群众史观、无产阶级的历史作用、历史唯物主义形成中的承前启后阶段、对社会主义和共产主义的重要论述、对现实生活问题尤其是贫困问题的关注,以及对新时代建设美好生活的现实意义等方面进行研究,形成马克思、恩格斯早期著作之间的互文,对用文本阐释原理、反思历史和关照现实具有重要的学术价值。

《半月志》期待来讯,来稿请发邮箱 sdmybyz@163.com!

主编: 刘 锦 责任编辑: 陈奕雯 本期编辑: 陈奕雯